

## &gt; 本期聚焦

# 千年紫陶焕新彩

本报记者 饶勇 通讯员 王陶 常一鸣



建水县有着“中国紫陶之都”的美誉，在红河哈尼族彝族自治州“三千四百年”的历史文化名片中，“千年建水紫陶”以其悠久的历史传承、独特的工艺技艺、广阔的发展前景而大放异彩、声名远播。

为进一步释放产业潜力，擦亮“千年建水紫陶”名片，红河州把紫陶文旅产业链列入全州12条重点产业链精心打造，提出“两型三化四融四扶一跨”发展思路，瞄准“到2025年实现紫陶文旅产业链集群产值突破100亿元”目标，不断强链、补链、延链，充分释放产业潜力，逐步闯出了一条产业发展新路子，让“千年窑火”生生不息。



## 创新传承 演绎泥火新篇章

历经千年的建水制陶业，在一代代匠人手中延续传递，紫陶产品在保持传统技艺基础上，与新兴文化不断碰撞，一批批极富创意性的作品推陈出新，演绎着泥与火的新篇章。

新年伊始，以圆雕、浮雕等工艺制作的兔年紫陶产品，采用古法压制泥板技艺创作的“南湖红船”文创产品，以及唯美与庄重兼收并蓄的紫陶华表等紫陶新产品一经推出，便赢得市场一片赞誉。

入夜，坐落于建水紫陶小镇核心区的“紫陶里”流光溢彩，古朴韵味扑面而来。

“紫陶里”布局了特色美食、非遗民俗手工、大师工坊等丰富业态，让紫陶文化走向“远方”，旅游更有“诗意”。在这里，游客可以感受千年紫陶文化、触摸建水历史脉络，还能住宿、购物、体验陶艺，欣赏把玩紫陶艺术品。

去年，红河州举办“窑想千年·陶醉建水”2022紫陶文旅产业链招商引资暨产品发布活动，就陶茶融合、陶咖

去年，“游云南”平台推出的全省首款文旅数字紫陶藏品“兽耳方尊”市场反响强烈，615份藏品发行即售罄；建水紫陶电商直播季开窑活动人气高涨，单月线上销售突破1000万元；与头部网络达人合作，紫陶销售额达700余万元……一时间，建水紫陶呈现新产业、新业态竞相迸发态势，展露无穷生机与活力。

古窑新火迈向“百亿时代”，正赋予建水紫陶产业发展新的使命。为此，红河州加速推进紫陶全产业链发展，坚持以“两区布局、四轮驱动、三化推

## 融合升级 撬动产业新机遇

融合、陶旅融合达成多项合作，金额达2700万元，进一步壮大紫陶文旅产业链，推动陶茶融合迈上新台阶、跑出加速度。同年，红河州还以第十六届中国红河·建水孔子文化节暨第三届中国·建水紫陶文化节举办为契机，促成陶窑与中石油、中石化展开合作，布局25个网点线下售卖建水紫陶。

为加速紫陶文旅融合，红河州精心打造紫陶街、蚁工坊等创新业态，形成创意设计、生产加工、文化传播聚集区，推动紫陶产业与文化旅游相互促进。

## 跨界合作 唤醒紫陶新活力

进、共同发展，打造文化传承、产业共建与文旅融合的紫陶生产—加工—营销—文旅产业链。

今年春节期间，建水县文庙、朱家花园、学政考棚等13个主要景区景点接待海内外游客117.55万人次，同比增长100.98%；实现旅游总收入1048.63万元，同比增长151.72%。

传统与现代交织、艺术与旅游交融，古老陶都绵延千年的窑火，正伴随新技术、新理念、新业态的导入，燃得更亮、烧得更旺。

搭桥下，拥有知名家电品牌“荣事达”的合肥荣电集团联合建水代表企业建立研发中心，推动“紫陶+小家电”创新融合，打造更标准化、工业化、智能化、便捷化的紫陶新产品，进一步激发紫陶产业发展新动能。这是建水紫陶文化传承、产业共建的合作典范，也是紫陶产业链强链、补链、延链的重要突破。

伴随新技术、新业态在千年紫陶产业中的应用发展，为传承千年的建水紫陶作出了新注解，在泥与火的淬炼中，在艺术与生活的碰撞下，古老的紫陶产业正焕发勃勃生机。

今年初，在州紫陶文旅产业链牵线

## &gt; 手记

## 窑火凝珍传承不息

4月15日至5月19日，“紫气东来·陶醉上海”建水紫陶文旅宣传月系列活动登陆上海，让更多人见证千年紫陶的风姿华彩，感受建水人对工艺的坚守和创新，体验千年紫陶器物之美与文化精神之美。

在历史的年轮里，建水紫陶承载着泥与火的故事。秉承创新陶艺传承、挖掘紫陶文化、探索创新发展宗旨，红河哈尼族彝族自治州持续发力，积极探索紫陶非遗保护传承与创新利用，实现非遗保护制度化、体系化、常态化，真正让非遗“活”起来。

在匠人手中，古老的紫陶技艺不断改进并实现超越——省级非遗传承人、陶瓷工艺大师向炳成创新窑变烧制工艺，在紫陶装饰上独创绞泥彩填技术，开创工艺新格局；陶瓷工艺大师沈尊岐采用古法压制泥板技艺创作的“南湖红船”文创产品，获得不少年轻人喜爱；干活计工作室和什物工作室经过多年艺术实践，创作了吹鸡、银彩咖啡杯等陶艺作品，形成独特风格，为建水紫陶带来新的气象与生机……

一方面，建水紫陶手艺人传承传

统制作工艺，坚持传统手工拉坯、书画填刻、无釉磨光等工艺；另一方面，他们学习借鉴其他技艺，在器型、装饰、制作工序等方面锐意创新，让传统与创新交融，使建水紫陶涌现更多精品。

如今，通过“师徒制”“家族式”模式，以及企业和中高等院校人才培养，建水紫陶人才技能素质不断提升，人才结构进一步优化，工艺美术专业职称评审制度有效促进了人才培养与产业需求全方位融合。

建水县还创新保护方法，搭建区块链溯源认证系统，破解名家名作保护难的问题，实现建水紫陶可认证、可追溯，全县建成省级非遗工坊2个、陶瓷类实训基地4个、建水紫陶艺术馆12个，培养建水紫陶烧制技艺传承人68人、评定工艺美术专业职称997人、获得人社部门技能认定陶瓷工职业技能资格人员2721人，紫陶产业人才集聚优势进一步显现。

入窑一色，出窑万彩。在一代代手艺人匠心传承下，建水紫陶焕发出新时代的夺目光彩。

本报记者 黄翘楚 通讯员 蔡云翔



建水紫陶匠人在手工拉坯(供图)

## &gt; 基层见闻

## 荒坡地上油茶绿

仲春时节，洁白的油茶花盛放在建水县甸尾乡马黄田村，漫山遍野的花海与乡村田野共同绘就一幅生机盎然的山水田园画卷。

建水县栽种油茶树历史悠久，近年来，该县以园区建设为平台，以现代油茶产业园建设为突破口，形成“合作社(公司)+农户+基地”经营发展模式。

浩野农林产业有限公司是当地油茶产业发展的“领头羊”。总经理兰绍华是土生土长的建水人，多年前辞去工作回到家乡推广种植油茶。在油茶树种植初期，兰绍华先后与红河哈尼族彝族自治州林业科学研究所、西南林业大学等机构签订技术开发合作协议，完成10多项科研推广试验示范项目，有效提高了油茶苗木成活率。

为增强农户的种植信心，兰绍华开辟出一块油茶种植示范基地，组织移栽、修剪、施肥等实作培训，开展山地节水技术研究，套种小米辣、红薯、中药材等林下经济作物进行试验，有效解决了荒山干旱缺水、油茶种植投资周期长回报慢等问题。

利用魔芋喜阴的习性，公司探索出“立体农业”共生共养模式，在油茶树下种植魔芋，进一步提高油茶地的利用效率和产能水平，并与种植户签订最低保护价收购油茶果长期合同，彻底解决农户的后顾之忧。

截至去年底，公司带动全县发展油茶种植4.2万亩，农户2万余户，实现总产值2亿余元，种植户户均增收1万元以上。

借助油茶花良好的景观效益，建水县也将大力开发当地旅游资源，将高产油茶产业建设成为富民产业、生态产业。本报记者 刘宇丹 通讯员 欧光辉 高玉竹

## 云上村寨幸福来

云雾缭绕，山脊静谧，绿春县大兴镇牛洪社区松东村村口流水潺潺，两侧植物景观似夹道欢迎客人的到来。

近年来，松东村一改脏乱差的面貌，茶文化与哈尼文化双重赋能，茶企业蓬勃发展，这些改变得益于该村开展的“干部规划家乡行动”。

“家乡有这么好的资源禀赋，作为年轻人，我有责任回来建设家乡。”沁灵茶业负责人白来山从部队退伍后，偶然得知绿春县在开展“干部规划家乡行动”，回家创业的愿望就此在心里萌芽。回乡后，他在松东村开办了沁灵茶业，2022年，沁灵茶业产值达150万元，拥有300余亩茶园，带动村里的零散茶农向产业化发展。

自“干部规划家乡行动”开展以来，松东村主动摸底布局，统筹村“两委”班子成员、驻村工作队员、乡贤能人、党员群众代表等成立领导小组，推动干部和人才资源下沉一线，凝聚共识、汇聚力量。以乡愁乡情为纽带，充分发挥回乡干部优势，认真听取他们的意见建议，搭建聚贤平台，让乡贤积极投身家乡建设，为家乡发展注入强劲动力。

如今，驿道上的松东村正深入挖掘村落传统文化、人文驿道、民间风俗等乡愁文化，利用自然与文化资源，多渠道开发“体验式”经济。开设乡村露营休闲吧，开发建设集文创园、松东客栈、民俗体验、儿童乐园等于一体的民俗文化村项目，打造集休闲农业和乡村旅游于一体的“旅游+民俗+田园”综合体，为游客提供独特的乡村生活体验。

本报记者 殷洁

乡村少年宫  
点亮多彩梦

每逢乡村少年宫举行活动，个旧市大屯中心校内满是孩子的欢声笑语。通过开展丰富多彩的公益性社团、非遗传承等“一校一品”活动，学校开辟了学生综合素质培养新通道，成为学生高兴、家长放心、社会满意的课外活动乐园。

受客观条件限制，农村学校难以长期组织开展各类课后活动，导致不少孩子缺少兴趣特长，难以全面发展。为解决这一难题，大屯中心校通过乡村少年宫开展德、智、体、艺、劳和科技等各项活动，弥补学校课后服务形式单一等问题，拓宽学生视野。大屯中心校以传统优势项目健美操为引领，组建足球、篮球、武术、象棋等49个社团，并依托校外俱乐部资源，聘请专业辅导员实施课后服务。在假期面向13所村级完小学生开展公益性社团活动。

今年，少年宫将开展科技、创客、无人机、航模等一批特色项目，助力学生多元化发展，并充分挖掘地方非遗资源，努力传承“要龙舞狮”“刺绣”“传统武术”“舞龙”等民族民间传统文化，让民族文化在少年儿童心中生根发芽。

少年宫活动开展以来，各村级完小竹竿舞、苗族民俗文化、彝族歌舞的传承异彩纷呈。据介绍，大屯中心校准备把更多特色项目推广到各学校，将少年宫活动辐射到各村级完小，引领各学校创特色、树品牌，让更多学生从中获益。

本报记者 黄翘楚 通讯员 蔡云翔

## &gt; 生态家园

## 泸西：撂荒地变致富田

站在泸西县旧城镇龙潭冲水石洞片区的山洼里举目远眺，关停多年的矿区随处可见群众劳作的身影。一片片完成复垦的地块已起垄成形，工人师傅正抓住有利时机安装滴灌系统，20多工人将刚刚拉来的农家肥分批送到田里增加土壤肥力。

“土地复垦是为了改良土壤质量。”原宏达煤矿负责人段俊先说，“这个地块面积约为120亩，我们准备用发展甜豌豆产业。”

近年来，旧城镇在矿山整治工作中，将生态修复与土地整理复垦相结合，因地制宜实施国土整治与生态修复统筹兼顾的占补平衡类土地整治项目，把昔日的荒山裸地变成青山绿水。

本报记者 饶勇 通讯员 朱文平 张丹

## 腊姑梯田：生态农业闯新路



随着“稻鱼鸭”综合种养模式的不断推广，“生态农业、绿色发展”让千年哈尼梯田焕发勃勃生机，走出了生产发展和生态保护互融共生、互促共进的产业精准帮扶新路子。

本报记者 殷洁 文/图

## 蒙自：绿美园区显优势

走进蒙自市工业园区，一座座智能绿色新型建材工厂掩映在绿意中。车间内，各种生产设备运转繁忙，一派欣欣向荣景象。

按照整体绿化、绿色工业、生态优先的原则，该园区依山顺势开展绿化美化工作，致力于打造绿色生态产业园。目前，园区主干道路沿线3000余米、废弃非煤矿山11000平方米等地已换上“绿装”。

“我们坚持园区绿化美化与城市发展相衔接、与入驻企业特点相匹配、与经济社会发展相适应。”园区企业服务中心项目管理部经理王鑫说，目前园区人文环境得到不断提升，发展活力显著增强，吸引众多企业落地蒙自投资兴业。进驻绿色新型建材产业园的企业达15户，绿色低碳产业特色优势渐显。

“通过尾矿回选，我们实现变废

本报记者 黄翘楚  
通讯员 王爱菊 陈思敏

## 石屏：“县树”“县花”为城市添彩



4月的石屏县繁花锦簇，兼具“吉祥如意、扬眉吐气”寓意的13.54万亩杨梅树展露身姿；观赏性和净化作用俱佳的重阳木吐露芬芳，为“绿美石屏”增色不少；具有吉祥、美丽、幸福象征的马樱花迎风绽放；万紫千红、灿若云霞的神黄豆花也迎来了花期，“一树成花海，春色满枝头”是石屏人给予它的赞誉……

近年来，石屏县坚持规划先行，统筹推进古城与新城分区绿化、各美其美，精心打造常年见绿、四季有花的“绿美县城”。其中，经社会各界评选、县人大常委会通过的杨梅树、重阳木和马樱花、神黄豆花被确定为“县树”“县花”，广泛种植，营造了良好生态环境，为提升“古韵新城·水墨石屏”品牌影响力增添了无限光彩。

围绕“人在城中、城在画里”的建设目标，石屏县正全力推进绿美古城、新城区绿化美化、雨污分流垃圾分类等行动。加快古城“立、改、增、减”，大力开展增绿工程，打造一批群众喜爱的景观节点，着力抓好入城门户、主要交通节点、滨水空间绿化美化，以乡土树种、常用苗木为主，打造特色城市绿带。

本报记者 饶勇 通讯员 张勇 文/图